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Του Κρίς Ιακωβίδη

Η κυμαινόμενη επιβάρυνση είναι κατασκεύασμα του κοινοδικαίου  όπου το πραγματικό της μέγεθος και η έκταση της εξασφάλισης που προσφέρει, δεν έχουν ακόμη γίνει πλήρως αντιληπτά.  Ενδεχομένως αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η κυμαινόμενη επιβάρυνση δημιουργεί δικαιώματα αναφορικά με περιουσιακά στοιχεία, τα οποία συνεχώς διαφοροποιούνται.  
Με απλά λόγια η κυμαινόμενη επιβάρυνση είναι μια μορφή εξασφάλισης με την οποία επιβαρύνεται  η παρούσα και η μελλοντική περιουσία της εταιρείας, η οποία έχει την δυνατότητα να διαχειρίζεται την περιουσία της χωρίς την ανάγκη εξασφάλισης της συγκατάθεσης του εξασφαλισμένου πιστωτή. 
Η δυνατότητα της εταιρείας να διαχειρίζεται την περιουσία της συνεχίζεται μέχρι να προκύψει κάποιο γεγονός, το οποίο να έχει ως αποτέλεσμα την αποκρυσταλλοποίηση της επιβάρυνσης πάνω σε συγκεκριμένα περιουσιακά στοιχεία, μετατρέποντας πλέον την εξασφάλιση σε πάγια εξασφάλιση, σε σχέση με συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο.
Οι κυμαινόμενες επιβαρύνσεις πρωτοεμφανίστηκαν στην Αγγλία περί το 1870, αλλά μόλις το 1903 τα Δικαστήρια μπόρεσαν να δώσουν τον ορισμό της κυμαινόμενης επιβάρυνσης παρέχοντας κατ΄ αυτό τον τρόπο την δυνατότητα αναγνώρισης μιας εξασφάλισης ως κυμαινόμενης.  
Στην υπόθεση Re Yorkshire Woolcombers Association Ltd, ο Δικαστής Romer LJ περιέγραψε την κυμαινόμενη επιβάρυνση ως έχουσα τα πιο κάτω χαρακτηριστικά:
1. Αν είναι επιβάρυνση σε κατηγορία περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας( παρόντων και μελλοντικών).
2. Εάν η κατηγορία των περιουσιακών στοιχείων είναι τέτοια ώστε στα πλαίσια της συνήθους ροής των εργασιών της Εταιρείας θα μπορούσαν να διαφοροποιούνται, και 
3. Αν προκύπτει από την επιβάρυνση ότι μέχρι την λήψη μελλοντικών ενεργειών από ή εκ μέρους του εξασφαλισμένου πιστωτή η εταιρεία δύναται να διεξάγει τις εργασίες της στα πλαίσια της συνήθους πρακτικής αυτής.
Καθοριστικός παράγοντας κυμαινόμενης επιβάρυνσης είναι η δυνατότητα που έχει η εταιρεία να μεταφέρει περιουσία εκτός του πεδίου της κυμαινόμενης επιβάρυνσης, χωρίς την συγκατάθεση του εξασφαλισμένου πιστωτή (Agnew-V-Commissioner of Inland Revenue).

Κρυσταλλοποίηση
Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, η κρυσταλλοποίηση είναι η διαδικασία με την οποία μετατρέπεται η κυμαινόμενη επιβάρυνση σε πάγια επιβάρυνση, αφού προκύψουν κάποια γεγονότα.  Το βασικό πλεονέκτημα της κυμαινόμενης επιβάρυνσης είναι η ελαστικότητά της.  Κυμαινόμενες επιβαρύνσεις μπορούν να δημιουργηθούν αναφορικά με διάφορα περιουσιακά στοιχεία, τα οποία, διαφορετικά δε θα μπορούσαν να αποτελέσουν αντικείμενο μιας πάγιας επιβάρυνσης, όπως είναι οι χρεωστικοί λογαριασμοί εταιρείας (book debt), το εμπορικό αποθεματικό, εργασία σε εξέλιξη κλπ χωρίς να εμποδίζεται η ικανότητα της εταιρείας για συνέχιση των εργασιών της.  
Η δυνατότητα εταιρείας να μεταφέρει περιουσιακά στοιχεία εκτός του πεδίου της κυμαινόμενης επιβάρυνσης δημιουργεί κινδύνους, καθότι υπάρχει πάντοτε το ενδεχόμενο ο εξασφαλισμένος πιστωτής να βρεθεί να μην έχει την εξασφάλιση την οποία προσδοκούσε.
Σε περίπτωση αφερεγγυότητας μίας εταιρείας, οι κυμαινόμενες επιβαρύνσεις παρουσιάζουν τρωτά καθότι οι προνομιούχοι πιστωτές έχουν προτεραιότητα έναντι των κατόχων κυμαινόμενων επιβαρύνσεων.  Πρόσθετα περιουσιακά στοιχεία, τα οποία καλύπτονται από το αντικείμενο κυμαινόμενης επιβάρυνσης, μπορούν να μειωθούν σε αξία από διάφορους παράγοντες, όπως η εκποίηση κατόπιν απόφασης, το δικαίωμα συμψηφισμού, οι συναλλαγές τύπου ενοικιαγοράς και πρακτορείας (factoring).
Για τον σκοπό αποφυγής των προβλημάτων που προκύπτουν στα πλαίσια μιας δομημένης χρηματοδότησης, οι Εταιρείες συχνά καλούνται να προβούν σε διαβεβαιώσεις ότι δεν έχουν προνομιούχους πιστωτές και/ή άλλες υποχρεώσεις και ταυτόχρονα δεσμεύονται ότι δε θα προβούν σε οποιαδήποτε πράξη που να προκαλέσει τέτοιες υποχρεώσεις και/ή δεσμεύσεις σε σχέση με τα περιουσιακά στοιχεία εταιρείας.
Αποκρυσταλλοποίηση 
Όπως έχει αναφερθεί πιο πάνω, η αποκρυσταλλοποίηση είναι η διαδικασία μετατροπής της κυμαινόμενης επιβάρυνσης σε πάγια επιβάρυνση, αφού συμβούν κάποια γεγονότα. Η αποκρυσταλλοποίηση μπορεί να είναι σιωπηρή ή ρητή.
Η σιωπηρή αποκρυσταλλοποίηση συμβαίνει στις ακόλουθες περιπτώσεις:
· εάν εκδοθεί διάταγμα εκκαθάρισης της εταιρείας

· εάν η εταιρεία παύσει να συναλλάσσεται ή να διεξάγει εργασίες,
·  εάν η εταιρεία αποξενώνει στην ουσία ολόκληρη την επιχείρηση ή την εμπορική περιουσία με σκοπό την παύση της διεξαγωγής εργασιών ή με σκοπό να σταματήσει να διαθέτει όλα τα απαραίτητα εφόδια ώστε να συνεχίσει να εκτελεί το αντικείμενο των εργασιών της.
· εάν ο επιβαρύνων (chargee) λάβει κατοχή της επιβαρυνόμενης περιουσίας με διαδικασία κατάσχεσης με βάση εξουσία ή άδεια.
· εάν διορισθεί παραλήπτης για την επιβαρυνόμενη περιουσία από ή εκ μέρους του επιβαρύνοντα και

· εάν ο επιβαρύνων αποκτήσει ή ασκήσει άλλη θεραπεία με σκοπό την ενεργοποίηση της εξασφάλισης ή την προστασία της επιβαρυνόμενης περιουσίας. 
Η ρητή αποκρυσταλλοποίηση  συμβαίνει όταν, με βάση τους όρους της επιβάρυνσης,  είτε ο επιβαρύνων ειδοποιεί την εταιρεία ότι η επιβάρυνση θα αποκρυσταλλοποιηθεί, ή επισυμβεί γεγονός το οποίο, σύμφωνα με  τους ρητούς όρους της επιβάρυνσης, η επιβάρυνση καθορίζει πως το συγκεκριμένο αυτό γεγονός θα προκαλέσει την αποκρυσταλλοποίηση της κυμαινόμενης επιβάρυνσης.  
Αυτή είναι γνωστή ως η αυτόματη αποκρυσταλλοποίηση.  Η αυτόματη αποκρυσταλλοποίηση δεν αφαιρεί άμεσα την προφανή εξουσία του επιβαρυνόμενου για να διαχειρίζεται τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας.  Εάν ο επιβαρύνων (chargee) δε λάβει μέτρα για την αυτόματη αποκρυσταλλοποίηση, τα μέρη πιθανόν να θεωρηθούν ότι έχουν συμφωνήσει ότι η αποκρυσταλλοποίηση δεν θα εφαρμόζεται.
Προτεραιότητα επιβαρύνσεων
Οι κανόνες προτεραιότητας είναι πολύ σημαντικοί καθότι, αν μια εταιρεία καθυστερεί τις υποχρεώσεις της, συχνά θα υπάρχει αριθμός εξασφαλισμένων πιστωτών που θα προσπαθήσουν ταυτόχρονα να ενεργοποιήσουν την εξασφάλισή τους.  Οι ακόλουθοι κανόνες εφαρμόζονται σε σχέση με την αποκρυσταλλοποίηση και την κυμαινόμενη επιβάρυνση.  Οι εξασφαλισμένοι πιστωτές, όμως, συχνά αποφεύγουν το θέμα με την σύναψη συμφωνίας προτεραιότητας, πριν την πληρωμή χρημάτων (π.χ. πρόνοιες σε έγγραφα εξασφάλισης).
Πάγια Επιβάρυνση Έναντι Πάγιας Επιβάρυνσης
Όταν υπάρχουν δύο πάγιες επιβαρύνσεις, η πρώτη χρονικά έχει προτεραιότητα έναντι της δεύτερης.
Ένας, καλή τη πίστη, αγοραστής νόμιμης περιουσίας, χωρίς την ανάγκη ειδοποίησης, προηγείται συμφερόντων (equitable interests) μιας επιβάρυνσης.  Επίσης, εφ’ όσον μια εταιρεία μπορεί να επιβαρύνει ότι της ανήκει, εάν αποκτήσει κάποιο περιουσιακό στοιχείο με περιορισμένα δικαιώματα, ο επιβαρύνων την εταιρεία (chargee) λαμβάνει το στοιχείο αυτό υποκείμενο στα δικαιώματα του τρίτου.
Πάγια Επιβάρυνση Έναντι Κυμαινόμενης Επιβάρυνσης
Συνήθως, μια κυμαινόμενη επιβάρυνση δίνει προτεραιότητα σε μια πάγια μεταγενέστερη επιβάρυνση.  Η μόνη εξαίρεση είναι, όταν ο κάτοχος της πάγιας επιβάρυνσης  διέπεται  από κάποιον όρο  στην κυμαινόμενη επιβάρυνση, ο οποίος να εμποδίζει τη δημιουργία άλλων επιβαρύνσεων οι οποίες να συντρέχουν κατά προτεραιότητα ή εξίσου με την κυμαινόμενη επιβάρυνση.
Κυμαινόμενη Επιβάρυνσης Έναντι Κυμαινόμενης Επιβάρυνσης
Παραδοσιακά, όταν υπάρχουν δύο κυμαινόμενες επιβαρύνσεις για τα ίδια περιουσιακά στοιχεία, η προτεραιότητα ρυθμιζόταν από την ημερομηνία δημιουργίας της επιβάρυνσης.  Όμως στην υπόθεση Griffiths V Yorkshire Bank Plc, αποφασίστηκε ότι η προτεραιότητα μεταξύ δύο κυμαινόμενων επιβαρύνσεων ρυθμίζεται από την ημερομηνία της αποκρυσταλλοποίησης.
Η απόφαση αυτή δεν ακολουθήθηκε στην μετέπειτα υπόθεση Re H & K (Medway) Ltd πάνω σε ένα άλλο θέμα και οι  όπως ο Palmer και ο Paul L Davies, έχουν ασκήσει δριμεία κριτική, εφ’ όσον επιτρέπεται στα δικαιώματα του πρώτου επιβαρύνοντα την εταιρεία να εξαρτώνται από τυχαία χρονικά πλαίσια.
Είναι απίθανο η υπόθεση  Griffiths να ακολουθηθεί αλλά το όλο θέμα δεν έχει πλήρως διευθετηθεί.  
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Ο Κρίς Ιακωβίδης είναι Εγκεκριμένος Λογιστής, Αδειούχος  Σύμβουλος σε θέματα
Φερεγγυότητας και  Διευθυντής της CRI Group, www.crigroup.com.cy, που ειδικεύεται σε 

όλες τις πτυχές της Εταιρικής Αποκατάστασης και Αφερεγγυότητας. 
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